Microeconomia I · 2004-2005 · Exercicis · Tema 2

(1. Expliqueu què és una funció de producció d’un bé (quan hi ha només un factor de producció variable) i què la diferencia de la seva funció de productivitat marginal.

(2. Feu un esbós de la gràfica de les següents funcions de producció: (i) q = 3l – 6; (ii) q = 3l/ – 1; (iii) q = 3l – 3; (iv) q = l + l.

(3. Feu un esbós de la gràfica de les següents funcions de producció: (i) q = ln l; (ii) q = ln (l + 1); (iii) q = l/ si 0 ( l ( 1 i q = l si l > 1.

(4. Per a cada funció de producció dels exercicis 2 i 3, obtingueu la funció de productivitat marginal corresponent i feu un esbós de la seva representació gràfica.

(5. Expliqueu què és la “llei de la productivitat marginal eventualment decreixent” i quina relació té amb la funció d’oferta individual.

(6. Quina diferència hi ha entre cost fix i variable? Quina relació tenen amb el cost total?

(7. Expliqueu el procés mitjançant el qual es passa d’una funció de cost total que depèn dels factors de producció a una altra que depèn del volum de producció.

(8. Partint de cada funció de producció de l’exercici 2, obtingueu la corresponent funció de cost total del tipus C(q) i representeu-la gràficament sabent que r = 2, w = 4 i K = 6.

(9. Partint de cada funció de producció de l’exercici 3, obtingueu la corresponent funció de cost total del tipus C(q) i representeu-la gràficament.

(10. Expliqueu què és una funció de cost marginal i quina relació té amb una funció de cost total.

(11. Obtingueu i representeu gràficament les funcions de cost marginal associades amb les funcions de cost total dels exercicis 8 i 9.

(12. Per a cada funció de cost marginal de l’exercici 11, comproveu la relació inversa que hi ha entre cost marginal i productivitat marginal.

(13. Per a cada funció de cost total dels exercicis 8 i 9, construïu la funció de beneficis d’un productor preu-acceptant.

(14. Per a cada funció de cost total dels exercicis 8 i 9, determineu els volums de producció que satisfan la condició necessària de maximització de beneficis.

(15. Per a cada funció de cost total dels exercicis 8 i 9, determineu els volums de producció que satisfan tant la condició necessària com la suficient per a la maximització de beneficis. Il·lustreu gràficament el resultat obtingut.

(16. Per a cadascun dels casos analitzats a l’exercici 15: (i) determineu les implicacions de la condició de tancament; (ii) especifiqueu les equacions que descriuen la funció d’oferta individual corresponent; (iii) representeu gràficament cada funció d’oferta individual obtinguda; i (iv) obtingueu la quantitat oferta si p = 1, si p = 2 i si p = 10.

(16. Considerant només les funcions de producció de l’exercici 2, determineu l’efecte sobre la funció d’oferta individual: (i) de l’augment d’r de 2 a 4; (ii) de la disminució d’r de 2 a 1; (iii) de l’augment de K de 6 a 12; (iv) de la disminució de K de 6 a 3; (v) de l’augment de w de 4 a 8; (vi) de la disminució de w de 4 a 2; (vii) d’afegir “+1” a la funció de producció; (viii) d’afegir “+ l ” a la funció de pro-ducció; (ix) de substituir per “6” el primer “3” que apareix a la funció de producció; (x) de substituir per “1” el primer “3” que apareix a la funció de producció.

(17. Determineu l’efecte sobre la funció d’oferta del canvi de funció de producció: (i) de q = l a q = 2l; (ii) de q = l/ a q = l/; (iii) de q = l a q = l. Quin efecte sobre la funció de productivitat marginal causa cada canvi? I sobre la funció de cost marginal?

(18. Expliqueu què és la funció d’oferta individual d’un bé i en què es diferencia d’una funció d’oferta de mercat del mateix bé.

(19. Indiqueu en quina direcció és previsible que els següents factors modifiquin tant una funció d’oferta individual com una de mercat d’un cert bé X i adduïu raons que justifiquin la resposta:

(i) reducció del nombre de productors d’X;

(ii) reducció del nombre de consumidors d’X;

(iii) augment del nombre de béns que són substitutius d’X en el consum;

(iv) disminució del nombre de béns que són complemen-taris d’X en el consum;

(v) reducció del preu d’X;

(vi) expectativa dels productors que el preu d’X es reduirà;

(vii) anunci que X és un bé perjudicial per a la salut;

(viii) anunci que el consum d’X fa immortals els seus consumidors;

(ix) augment del preu d’un factor variable emprat en la producció d’X;

(x) disminució del preu d’un factor fix emprat en la producció d’X;

(xi) reducció en la producció d’un factor variable imprescindible en la producció d’X;

(xii) descobriment d’una tecnologia de producció d’X que augmenta la productivitat marginal dels factors variables;

(xiii) descobriment d’una tecnologia de producció d’X que redueix el cost marginal de cada volum de producció;

(xiv) aparició d’un bé substitutiu d’X en el consum;

(xv) augment dels imposts que paguen els productors quan venen X;

(xvi) atorgament d’una subvenció als productors d’X;

(xvii) l’esclat d’una guerra;

(xviii) una nova campanya que publicita virtuts d’X;

(xix) una nova campanya publicatària sobre un bé del qual X és complementari en el consum;

(xx) millores en la organització de l’activitat productiva;

(xxi) declarar legal la producció (prèviament il·legal) d’un bé del qual X és substitutiu en el consum;

(xxii) la reaparició de la Pesta Negra;

(xxiii) l’arribada d’immigrants;

(xxiv) la sortida de la meitat del productors i l’entrada de la meitat dels que surten;

(xxv) si el factor de producció més important per a produir X s’esgotarà en breu;

(xxvi) que la rendibilitat mitjana de la borsa és del 100%;

(xxvii) si la tecnologia amb què es produeix X és extremadament contaminant i es fa pagar els productors per la contaminació que generen;

(xxviii) la impossibilitat de fer ús dels serveis de telecomunicacions i d’accés a internet;

(xxix) declarar il·legal la producció d’X;

(xxx) construcció d’infraestructures de comunicació.

(20. (i) Per què qs = p, qs = p + 2 i qs = p – 2 poden ser considerades funcions d’oferta? (ii) Representeu-les gràfica-ment. (iii) Indiqueu quina és la quantitat oferta si el preu és 1 i quina és la variació de la quantitat oferta si el preu es duplica. (iv) Determineu tots els punts de les funcions on l’ingrés seria 8. (v) Obtingueu les funcions inverses d’oferta i representeu-les gràficament.

(21. Què pot fer que una funció d’oferta individual sigui creixent? Què significa que sigui creixent?

(22. Si una funció d’oferta individual d’un productor preu-acceptant és creixent, què succeeix amb els beneficis si el preu augmenta?

(23. Si el preu és 10, determineu la producció i els beneficis d’un productor preu-acceptant amb funció d’oferta individual: (i) qs = p; i (ii) qs = p – 2. I si el cost fix fos 10?

(24. (i) Obtingueu i representeu gràficament la funció d’oferta de mercat si hi ha 50 productors idèntics, cadascun amb funció d’oferta individual qs = p – 1. (ii) Quina és la quantitat total oferta i quina la quantitat oferta per cada productor si p = 5?

(25. Obtingueu les funcions inverses d’oferta correspo-nents a les funcions d’oferta: (i) qs = 100 + 5p; (ii) qs = 10 + p/2; (iii) qs = p; (iv) qs = ln 2p; i (v) qs = 2p/.

(26. Obtingueu la funció d’oferta de mercat si hi ha dos grups de productors, el primer amb funció d’oferta qs = p – 10 i el segon amb funció (inversa) d’oferta p = qs – 10.

(27. Obtingueu la funció d’oferta de mercat si hi ha tres grups de productors, amb funcions d’oferta qs = p, qs = p – 10 i qs = p + 10.

(28. (i) Trobeu la funció d’oferta lineal que passa pels punts (p, qs) = (0, 0) i (p, qs) = (4, 8). (ii) Demostreu que l’elasticitat entre dos punts (un dels quals no sigui (0, 0)) és sempre el mateix valor. (iii) Proveu que el resultat anterior és cert per a totes les funcions d’oferta tals que qs = ap, on a és una constant positiva. 

(29. Sigui a el punt tal que (p, qs) = (1, 2) i b el punt tal que (p, qs) = (4, 4). Calculeu l’elasticitat preu de l’oferta del punt a al punt b i compareu-la amb l’elasticitat preu de l’oferta del punt b al punt a.

(30. (i) Trobeu dos punts sobre la funció d’oferta qs = p – 4 on l’elasticitat preu de l’oferta d’un punt a l’altre sigui 1. (ii) Trobeu dos altres punts per als quals sigui 2.

(31. (i) Quina és l’elasticitat preu de l’oferta si el preu d’un bé ha disminuït un 10% i qs ha disminuït un 50%? (ii) Si l’elasticitat preu de l’oferta és ½ i qs ha augmentat un 5%, quina ha estat la variació del preu?

(32. Sigui p = 5 i la funció d’oferta de mercat qs = 2p – 4. (i) Representeu gràficament la variació de l’ingrés dels productors quan el preu es triplica. (ii) Calculeu l’excedent dels productors a tots dos casos.

(33. Calculeu l’excedent dels productors als punts (p, qs) = (4, 6) i  (p, qs) = (4, 8) a les funcions d’oferta de mercat qs = 2p i qs = 2p – 1.

(34. Expliqueu què és l’excedent d’un productor i l’excedent dels productors i què cal per a calcular-los.

(35. (ii) Amb les dades de l’exercici 27, determineu l’excedent de cada productor si el preu és 10 i la quantitat és la que determina cada funció d’oferta. (ii) Obtingueu, a partir dels resultats anteriors, l’excedent dels productors. (iii) Comproveu que el valor obtingut coincideix amb l’excedent dels productors calculat directament sobre la funció d’oferta de mercat. (iv) Determineu la variació d’excedent si p es duplica i si p es redueix a la meitat.

(36. Què voldria dir que una elasticitat preu de l’oferta prengués un valor negatiu?

(37. Sobre quin punt de la funció d’oferta de mercat qs = p l’excedent dels productors és 16? 

(38. Si hi ha diferència, quina hi ha entre “benefici del productor” i “excedent del productor”? 

(39. Quina és l’equació d’una funció d’oferta lineal amb pendent 2 i que té elasticitat 2 al punt (p, qs) on p = 4?

(40. Ordeneu els següents punts en funció del valor de l’elasticitat preu de l’oferta a un punt.
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( El mínim que cal saber del Tema 2
(Definir i explicar què és una funció de producció, de productivitat marginal, de cost total, de cost variable, de cost marginal, de beneficis i d’oferta individual.

(Determinar i justificar el canvi més versemblant que, sobre una funció d’oferta individual, produeix la modificació d’un factor diferent del preu del propi bé que és susceptible d’afectar la quantitat oferta.

(Que les variacions del preu d’un bé no modifiquen cap funció d’oferta del bé sinó, en tot cas, la quantitat oferta.

(Definir i explicar què és una funció d’oferta de mercat i construir-la a partir de les individuals.

(Quina és la fórmula per al càlcul de l’elasticitat preu de l’oferta entre dos punts i què signifiquen els seus valors.

(Obtenir: una funció de productivitat marginal a partir d’una funció de producció; les de cost total i de cost variable a partir d’una de producció; i una de cost marginal a partir d’una de cost total (o d’una funció de producció).

(Representar gràficament funcions de producció, productivitat marginal, cost total, variable, marginal i oferta.

(La relació entre la funció de cost total i la funció de producció, per una banda, i entre la funció de cost marginal i la funció de productivitat marginal, per una altra.

(Les condicions necessària i suficient per a maximitzar  una funció de beneficis i la seva interpretació econòmica.

 (Obtenir una funció d’oferta a partir de la funció de beneficis (o d’una funció de producció) i determinar les implicacions de la condició de tancament.

(Distingir entre funció d’oferta i de cost marginal.

(Raonar els canvis sobre la funció d’oferta (individual o de mercat) causats per un canvi en els preus dels factors o un canvi de la funció de producció.

(Interpretar l’alçada d’una funció de d’oferta traçada sobre una quantitat determinada; definir, interpretar i calcu-lar l’excedent del(s) productor(s) i les seves variacions; recordar que el càlcul de l’ excedent requerix indicar un preu i una quantitat venuda a aquest preu i que l’excedent dels productors es pot obtenir a partir de les funcions d’oferta individuals o directament de la funció d’oferta de mercat.
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